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 تقدیم و اهداء

 

 محضر شریفِ   به همراه با عرض سلام و تحیت  را  و ناقابل  اثر ناچیز    این

 وَ بَابُ الْهُدَى وَ الْعُرْوَةُ الْوُثْقَى«    کَلِمَۀُ التَّقْوَى » 

   « الشریف  الله تعالی فرجه  ل عج » مهدی ال بن الحسن   ۀحج حضرت  

 نماییم؛  وده و خاضعانه عرض مینم هدیه 

   جِئْنَا بِبِضَاعَۀٍ مُّزْجَاةٍ الضُّرُّ وَ أَهْلَنَا   مَسَّنَا وَ   الْعَزِیزُ یَا أَیُّهَا » 

 «  تَصَدَّقْ عَلَیْنآَ إِنَّ اللّهَ یَجْزِی الْمُتَصَدِّقِینَ   وَ   الْکَیْلَ لَنَا    فَأَوْفِ 

 « 88، یوسف» 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 تقدیر و تشکر 

هَدَانَا اللّهُ« »الْحَمْدُ لِلّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَـذَا وَمَا کُنَّا لِنَهْتَدِیَ لَوْلا أَنْ    

 ما کجا و سفره بی پایان معارف الهی قرآن مجید کجا؟ 

 ما کجا و سفره توسل به قرین قرآن کجا؟ 

 خواران سفره ایشان کجا؟ مندی از ریزه ما کجا و بهره 

 اند کجا؟ ما کجا و قلم زدن در مقابل کسانی که از حکمت الهی سیراب شده 

 قرآنی کجا؟ ای از معارف ما کجا و فهم ذره 

 ما کجا و فهم یا ایها الناس انتم الفقراء الی الله کجا؟ 

و الطافی   «علیهم السلام»خدا را شاکر ولی او را ذاکر؛ بخاطر لطف خداوندی و عنایات معصومین  

نصیب شد و به برکت وجودی حضرت آیت    «رضوان الله تعالی علیه»که به برکت قیام حضرت امام خمینی  

در جمهوری اسلامی ادامه یافت... و سفره معرفتی که در کنار قرآن به دست    «مدظله العالی»ای  الله خامنه 

فراهم شده و الطاف پدرانه حضرت    «رضوان الله تعالی علیه»قدر عالم تشیع مرحوم علامه طباطبایی  مفسر عالی 

ده است. و سپاس فراوان  و برکاتی که خداوند به دست ایشان فراهم کر  «حفظه الله تعالی»علامه مصباح یزدی  

استاد راهنمای عزیز  ،   « دامت افاضاته»چون آیت الله رجبی  اند؛ هماز اساتیدی که به دست ایشان تربیت شده

گرانقدرم حجه   عزیز و  مشاور  استاد  و  سلطانی  اسماعیل  استاد  والمسلمین  الاسلام  دلسوزم حجه  و 

استاد محمدرضا  ور حجت الاسلام و المسلمین  الاسلام والمسلمین استاد سید احمد فقیهی و استاد دا

های ارزشمند خود باعث تصحیح و تکمیل این پژوهش  که در این مدت با راهنمایی «زید عزهم»امین 

 شدند.

نامه زحمات فراوانی را متحمل شد و با صبر و  و از همسر و همراهم که در طول دوران نگارش پایان 

 کنم.یاری رساند، صمیمانه تشکر میبردباری بنده را در رفع موانع 

خواهم برای این عزیزان  می  «سلام الله علیها » در پایان از مادرم حضرت صدیقه طاهره فاطمه زهرا 

شان توان جبران ها را رقم بزند. که مادر است واسطه فیض و این فرزند کمترینترین روزیکریمانه 

 لطف عزیزان را ندارد.



 

 چکیده 

ترین مسائل علوم انسانی است که درباب آن آثار فراوانی نوشته شده  کمال انسان یکی از مهم 

. از  گردد عوامل مؤثر در رسیدن به کمال است ازجمله مسائلی که در باب کمال انسان مطرح می است.  

-تلاش شده با جمعنامه در این پایان.  شمار مسائل مطرح به عنوان عامل مؤثر در کمال انسان تقواست 

نقش تقوا در    بندی و تحلیل آیات به روش تفسیر موضوعی، و با روش توصیفی تحلیلیآوری، دسته

آنچه که »ها  ابعاد نفس عبارتند از؛ بینش   های تحقیقبنابر یافته  رسیدن به ابعاد کمال انسان بررسی شود.

ها توانایی و    «های انسان است و محبت چه از مقوله امیال  آن »  ها، گرایش « از مقوله علم و ادراك است 

. هرکدام از این ابعاد در جایگاه «های جوارحی چه جوانحیشود چه فعالیت  که مبدأ فعالیّت ما مى  آنچه»

 آن بُعد است. حاکى از دارایى و غناى حقیقى خود کمالاتی مختص خود را دارند که

ناخت خداوند، معرفت نسبت به ش  مثلسان  انمهم  کمالات  برخی از  به تبیین  در فصل دوم  

 .پردازیممیها و نقش تقوا در آن می اسلام و ولیاء الهی علیهم السلام پیامبرگرا

 . پردازیممیها جوی انسان و نقش تقوا در آنبه تبیین امیال کمال در فصل سوم

رخی کمالات بهای انسان در رفتارها به تبیین  دلیل بروز و ظهور توانایی به    چهارمدر فصل  

 . پردازیممیها وا در آن و نقش تق یرفتار

 وجود  در  ابدی  سعادت  افتادن  خطر  به  از  ترس  جهت   به  که  خاصی  رفتار  نوع  یک  معنایتقوا به

نماید. گیرد، در ایجاد، شکوفایی، زمینه سازی و رفع مانع این کمالات نقش آفرینی میمی  شکل  انسان

دلیل ظهور و بروز توانایی  البته یاد آوری این نکته لازم است که در بخش نقش تقوا در کمال توانشی به  

 پردازیم.در رفتار به نقش تقوا در رفتار می

 

 واژگان کلیدی:  

 تقوا، ابعاد کمال، کمال بینشی، کمال گرایشی، کمال رفتاری قرآن کریم،  
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 2نقش تقوا در کمال انسان از دیدگاه قرآن                                                                 

 

 کلیات  .1

 بیان مسئله  .1.1

ترین مسائل علوم انسانی است که درباب آن آثار فراوانی نوشته شده  کمال انسان یکی از مهم 

. از شمار است   کمال  برگردد عوامل مؤثر  ازجمله مسائلی که در باب کمال انسان مطرح می است.  

این نوشتار نقش تقوا در کمال انسان    که. مسائل مطرح به عنوان عامل مؤثر در کمال انسان تقواست 

 .را بررسی می کند

، تقویت و شکوفایی، و رفع  یهت ده به معنای تأثیر است که انواعی مانند زمینه سازی، ج   نقش

 مانع برای آن قابل تصور است.

اعتبار مبدأ فعل، خداترسی گفته می   تقوا به  اعتبار در اصطلاح اخلاق گاهی  به  شود وگاهی 

شود که بر اثر تکرار پرهیز از محرمات الهی در  ای نفسانی گفته می صفتی درونی و نفسانی، ملکه 

اعتبار عینیت خارجی آن ملکه در رفتار، به ترك  انسان پدید می  به  آید و ذومراتب است وگاهی 

شود. مراد ما از تقوا در این مقال، اعم از صفت ت الهی وانجام واجبات الهی تقوا گفته می محرما

رفتاری یا ملکه ای نفسانی در انسان است که بر اثر تکرار یک نوع رفتار خاصی، به جهت ترس از  

 .1گیردبه خطر افتادن سعادت ابدی در وجود انسان شکل می

شود و حاکى از دارایى و غناى حقیقى  دى به آن متصف مىنیز صفتى وجودى است که موجو  کمال

 از این رو هر موجودی کمال متناسب با خود را دارد؛  یک موجود در مقایسه با موجود دیگر است.

چه از مقوله آن »، گرایشات  « آنچه که از مقوله علم و ادراك است »ها  ابعاد نفس عبارتند از؛ بینش 

محبت  و  است های  امیال  توانایی   «انسان  مى»ها  و  ما  فعالیّت  مبدأ  که  فعالیت  آنچه  چه  های شود 

ابعاد در جایگاه خود کمالاتی مختص خود را دارند که2« جوارحی چه جوانحی این  از   . هرکدام 

رسد حاکى از دارایى و غناى حقیقى آن بُعد است و هرکدام به فعلیت برسد نوبت به بُعد بعدی می 

این  کنند یعنی دیگر که اجتماع شوند موجبات کمال نهایی وحقیقی فرد را فراهم میو هر سه با هم

ها تقواست. البته یاد  دارند که یکی از آنعواملی تأثیرگذاری  کمالات    بر این  کمالات مقدمی هستند.

ر دآوری این نکته لازم است که در بخش نقش تقوا در کمال توانشی به دلیل ظهور و بروز توانایی  

پردازیم. در باب نقش تقوا در کمال انسان ابعاد مختلفی مطرح است  رفتار به نقش تقوا در رفتار می

، نقش تقوا در ابعاد  « کمال مقدمی، کمال متوسط، کمال نهایی»  از جمله: نقش تقوا در مراتب کمال

 
 242، ص2و ره توشه، ج 72،ص1ر.ك. مصباح یزدی، محمدتقی، اخلاق در قرآن، ج 1

 35الی31،ص2ر.ك. مصباح یزدی، محمدتقی، اخلاق در قرآن، ج 2



  3فصل اول: کلیات و مفاهیم                                                                                     

 

لکن در این پژوهش فقط نقش تقوا در ابعاد کمال   «کمال بینشی، کمال گرایشی، کمال رفتاری»کمال  

 شود.  بررسی می

که قرآن دارای ظرفیت کاملی درباب معارف والای انسانی است و با عنایت به اینکه  با توجه به این 

 کنیم. تنها منبع یقینی، جاودانه و جامع  است این موضوع را از دیدگاه قرآن بررسی می

 های تحقیق  پرسش  .1.2

 «ناظر به عنوان» پرسش اصلی

 از نظر قرآن نقش تقوا در کمال انسان چیست؟ 

 «ناظر به ابعاد و زوایای پرسش اصلی»پرسش های فرعی

 مفهوم کمال وتقوا چیست ؟

 از دیدگاه قرآن کریم، تقوا چه تأثیری بر کمال انسان در بعد بینشی او دارد؟ 

 انسان در بعد گرایشی او دارد؟از دیدگاه قرآن کریم، تقوا چه تأثیری بر کمال 

 از دیدگاه قرآن کریم، تقوا چه تأثیری بر کمال انسان در بعد رفتاری او دارد؟ 

 تحقیق  پیشینه .1.3

گرفته، پژوهش و منبع تحقیقی یافت نشد که به طور مستقل، نقش تقوا  پس از جستجوهای صورت

با رویکرد تفسیر موضوعی بررسی کند. تحقیقات   انسان را  انجام شده در کمال  با مسئله،  مرتبط 

 کند. برخی از این تحقیقات عبارتند از:نیاز نمیاست؛ لکن ما را از این تحقیق بی

 کتب: «الف
جا به معرفی مراتب تقوا در این  ؛ 365_360، ص 2مصباح یزدی، محمدتقی، ره توشه، ج .1

پرداخته شده است فلذا با فصل   «فزونی علم وحکمت »و اثر آن بر بعض کمالات بینشی  
لکن به نقش تقوا در کمالات انسان بطور مبسوط پرداخته باشد  دوم این نوشتار مرتبط می 

 نشده است.

ایمان پرداخته ــــــــــــ آیین پرواز، در درس بیستم به مسأله تحلیل تأثیر اعمال بر   .2
وان یک کمال رفتاری مربوط  عنو ایمان به   ملاع  عنوان یکتقوا به که  بدلیل این   ؛شده است 
و مسأله مورد پژوهش ما نیز نقش تقوا در نیل به   شوندبرای انسان محسوب می  به جوانح

شود لکن به نقش تقوا در کمالات ابعاد کمال انسان است با مسأله مورد پژوهش مرتبط می 
 انسان بطور مبسوط پرداخته نشده است. 

این کتاب   ؛  218_205، ص11عبدالله جوادی آملی، تفسیر موضوعی قرآن کریم، ج .3 در 
احل مانع زدایی از سیروسلوك معرفی شده است و به بعض آثار تقوا به عنوان یکی از مر

طور خلاصه اشاره شده است لکن به نقش تقوا در کمالات انسان بطور و مراتب آن به
 مبسوط پرداخته نشده است. 
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مختصراً به یکی از آثار تقوا   ؛173ـ169،ص  1مطهری، مرتضی، حکمت ها و اندرزها ،ج .4
لکن به نقش باشد  فلذا با فصل دوم این نوشتار مرتبط می  ت نام بصیرت پرداخته شده اس به 

 تقوا در کمالات انسان بطور مبسوط پرداخته نشده است. 

در این کتاب مختصراً به دو اثر تقوا بر تلطیف احساسات   ؛47ـ25ـــــــــ ده گفتارص .5
فلذا با فصل دوم   و فزونی حکمت عملی که دو کمال از کمالات انسانی است اشاره شده

لکن به نقش تقوا در کمالات انسان بطور مبسوط پرداخته نشده باشد  این نوشتار مرتبط می
 است.

 ها:پایان نامه  «ب
باقریان، ابوالقاسم، بررسی راههای تقویت انگیزه رفتارهای اخلاقی از دیدگاه قرآن، دکتری،   .1

تا   280در این رساله نویسنده از ص   ؛1393 ،« ره»موسسه آموزشی پژوهشی امام خمینی قم،
به بررسی نقش تقوا در کمالات رفتاری وگرایشی پرداخته است فلذا با فصل سوم    300ص

به نقش تقوا در کمالات انسان بطور مبسوط پرداخته  باشد لکن  و چهارم این نوشتار مرتبط می
 نشده است.

مساعد، علی، کارکرد تقوا در خودمهاری سازمانی از منظر اسلام، ارشد، قم، موسسه آموزشی  .2
در این پایان نامه نویسنده در فصل اول به تعریف تقوا    ؛1393،  «ره»پژوهشی امام خمینی

ومفاهیم مرتبط با آن پرداخته و در فصل بعدی به مبانی نظری پژوهش پرداخته است و در  
ها ورفتارهای انسان  ها، گرایش تقوا در تقویت یا به فعیلت رساندن بینش فصل سوم به نقش  

بینش به  یا  رفتارها  این  بعض  که  است  پرداخته  سازمان  در  فرد  یک  گرایش عنوان  یا  ها  ها 
شوند، فلذا چون مسأله مورد پژوهش ما نیز نقش  عنوان کمالی برای انسان محسوب میبه 

لکن به نقش تقوا در کمالات   گردد.مورد نظر مرتبط می   تقوا در کمال انسان است با تحقیق
 انسان بطور مبسوط پرداخته نشده است. 

 مقالات:  «ج
ماره .1 ،  239عالم زاده نوری، محمد، عوامل تقویت اراده وافزایش قدرت عمل، مجله معرفت، شـ

ــال   عبادت در این مقاله به تأثیر پرهیز از گناه و انجام  ؛   32و  31. درص 2535از ص  1396س

تقویت ایمان و اراده پرداخته است. فلذا باتوجه به اینکه ایمان واراده هر دو از کمالات انسانی  

باشـد لکن به نقش تقوا در کمالات آیند با فصـل سـوم و چهارم این نوشـتار مرتبط میبشـمار می

 انسان بطور مبسوط پرداخته نشده است.

از ؛ 1386، سال332ون، ماهنامه پیوند، شماره کشـاورز، سـوسـن، نقش تقوا درسلامت جسم ورا .2

فلذا باتوجه  ؛به نقش تقوا در روشـن بینی، فهم محکمات وصـبر پرداخته شـده اسـت.16_10ص

آیند با فصل دوم و چهارم این نوشتار مرتبط  به اینکه امور مذکور از کمالات انسانی بشمار می

 ط پرداخته نشده است.باشد لکن به نقش تقوا در کمالات انسان بطور مبسومی



  5فصل اول: کلیات و مفاهیم                                                                                     

 

محصــص، مرضــیه، نگره قرآن به خویشــتنداری در رفتارهای خانوادگی، پژوهشــنامه معارف   .3

ــماره ــال23قرآنی، ش ــتنداری بر ؛ 57_35، از ص1394، س در این مقاله به نقش تقوا و خویش

ت.  ده اسـ رت بعنوان دو کمال انسـانی پرداخته شـ تحکیم بنیاد خانواده و وتحقق حسـن معاشـ

انی بشـمار میفلذا ب تار  اتوجه به اینکه امور مذکور از کمالات انسـ آیند با فصـل چهارم این نوشـ

 باشد. لکن به نقش تقوا در کمالات انسان بطور مبسوط پرداخته نشده است.مرتبط می

 تحقیق فرضیه .1.4

انسان موجب به فعلیت    رفتاریازدیدگاه قرآن کریم تقوا با تأثیرگذاری بر روی کمالات بینشی، گرایشی و  

 گردد.رسیدن و یا تقویت این کمالات می

 مسأله اهمیت .1.5

برد اهداف اخلاقی ای که قرآن برای توان از نقش آفرینی ای که تقوا در پیش اهمیت مسأله را می 

رفتارهای انسان درنظر گرفته است پی برد. زیرا قرآن در آیات متعددی علت دستور به بعضی از 

توان فرماید. از کثرت این تعلیل در بسیاری از آیات میرفتارها را باتقوا شدن فرد  یا جامعه اعلام می

  «چه کمال افراد چه کمال جامعه »این استفاده را کرد که تقوا نقش بسزایی در نیل به کمال انسان  

 دارد که تا این حد مورد توجه ذات اقدس اله بوده است. 

برد علوم انسانی باید گفت؛ در مباحث علوم انسانی درکمال انسان در پیش   در باب نقش تقوا

هایی در ها در ابعاد روحی او موجب بحران یابی به آن عدم شناخت کمالات بشر و چگونگی دست 

دنبال آن هرج و مرج در جامعه گردیده است. فی المثل در مسأله کاهش  تبویب علوم انسانی و به 

اختلافات طبقاتی ای که در جوامع اتفاق می افتد اگر در علوم انسانی بابی    های اجتماعی و  جرم

ها بازشود بدون  دنبال آن شناساندن، کمالات ابعاد روحی بشر و راه نیل به آن عنوان شناخت و به به 

های اجتماعی در پی آن کاهش جرم   و  دهی مباحث آن مسائل خواهد شدشک موجب غنا و جهت 

شناسی  اگر به تأثیر  یا اینکه فی المثل در مسائل روان  .دنبال خواهد داشت واختلافات طبقاتی را به

علوم   این  الهی  در  توجه شود موجب جهت گیری  انسان  مقاصد روحی  به  نیل  در  الهی  تقوای 

افمی نهفته  آنان در سیر  راد و جهت گردد وبه دنبال آن موجب شکوفایی استعدادهای  الهی  گیری 

گردد. حال اگر فرد غایت خلقت انسانی را صرفاً نیل به لذائذ زودگذر دنیایی فرض  زندگی فردی می 

کند و برای همین زندگی دنیایی کمالاتی متصور نباشد یا اینکه کمالات روحی خود را بشناسد لیک  

ن تلاش قابل توجهی انجام نخواهد داد و این عدم  ها را نشناسد  قطعاً برای نیل به آراه نیل به آن 

ها در زندگی بشر تأثیر بسزایی خواهد گذاشت و شناخت کمالات و یا عدم شناخت راه نیل به آن

های  های اجتماعی و در نتیجه انجام معاصی و نافرمانیهای فردی و جرم موجب وقوع انواع افسردگی
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 شود. الهی می

 تحقیق   ضرورت .1.6

برد علوم انسانی  اهمیت ذاتی مسأله و نقش آن در زندگی فردی و اجتماعی انسان و پیش باتوجه به 

که در پیشینه تحقیق ثابت شد که تحقیقی با این رویکرد خاص تفسیری موضوعی قرآنی و چنان

 شود. یافت نشده است ضرورت تحقیق در این باره روشن می 

 روش و ابزار گردآوری اطلاعات: .1.7

ــنـاد و مدارك ای و فیشبه روش مطـالعـه کتـابخـانه گرد آوری اطلاعات ــتفـاده از اسـ برداری و با اسـ

ت. در گردآوری اطلاعات علاوه بر  وراتاسـ انی نیز های دادهافزارها و پایگاهاز نرم  کاغذی  منشـ رسـ

 مدد خواهیم جست.

تفاده از   پس با اسـ تخراج خواهیم کرد. سـ تفاده از کتب اخلاقی، مفهوم کمال و تقوا را اسـ ابتدا با اسـ

ــیر تطبیقی،  ــان را از آیـات    مفـاهیم مرتبط بـارویکرد تفسـ ــادیق ابعـاد کمـال انسـ کمـال، تقوا و مصـ

مفهومی   کنیم و پس از آن به مطالعۀ کل آیات قرآن کریم خواهیم پرداخت تا از آیاتاســتخراج می

 بهره نمانیم. نیز بی

 روش پردازش  اطلاعات: .1.8

تحلیلی خواهد بود. در فصــل اول پردازش -پردازش اطلاعات گردآوری شــده به روش توصــیفی

انی و تقوای الهی بیان کنیم و در  یفی دارد تا مفهوم مد نظر خویش را از کمال انسـ تر رن  توصـ بیشـ

آوری شــده به روش تفســیر بود. آیات جمع های بعدی پردازش اطلاعات تحلیلی خواهدفصــل

موضــوعی بررســی شــده و با اســتفاده از نتیجۀ این تفســیر، نقش تقوا در ابعادکمال انســان تحلیل 

 خواهد شد. 

 اهداف  و کاربردهای تحقیق .1.9

های تقوا در ابعاد کمال انسان از منظر قرآن کریم هدف کلی این پژوهش بیان انواع تأثیرگذاری 

 باشد. می

 مفاهیم  .2
ی دقیقی نیاز  ناسـ از بین واژگانی که در عنوان پژوهش بکار رفته، آنچه بیش از هر چیز به مفهوم شـ

ی تقوا و کمال اسـت. مفاهیم نقش، انسـان، قرآن باتوجه به روشـن بودن معانی اصـطلاحی  دارد، کلمه

 ها نیازی به تعریف نخواهد داشت.آن
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 شناسی تقوا مفهوم .2.1

 تقوا در لغتمفهوم  .2.1.1

ثلاثی مجرد به صـورت »وقََی، یَقِی، وقَیاً،   دو سـاختار در باشـد کهی وقی میی »تقوی« از مادهواژه

کل »إتّقَی، یَتّقی، إتّقاءً« بکار می در برای رود و وقایۀً، وقاءً« و ثلاثی مزید از باب افتعال به شـ م مصـ اسـ

  .3»اتّقاء« است 

اده از ت ای این مـ ت در معنـ ل لتـ اده کردهاهـ ــتفـ ابیری اسـ ه همگی  عـ د کـ ای محوریِ حف  انـ در معنـ

ــترك د و برخی از آنمشـ اانـ ار بردهروش  هـ ت بکـ افظـ ای مختلفی برای محـ اهی برای هـ ه گـ د، چرا کـ انـ

ــیب  ــانده و مانعی در برابر آس ــت آن را پوش مثل حفاظت »  4ها ایجاد کردنگهداری از چیزی, لازم اس

ای  ، گاهی باید شــیء مورد نظر را از خطر دور کرده و بین آنها فاصــله«ســرمالباس از بدن در برابر 

و گاهی باید با اســـتفاده از ابزاری ضـــرر را دفع   «مثل حف  بدن از حرارت آتش»  5مکانی ایجاد نمود

 . «ی شمشیرمثل استفاده از سپر برای جلوگیری از ضربه» 6کرد
 حف ، چهار عنصر دخالت دارند: فراینددر 

 ی اوست. فاعل که نقش حف  کنندگی دارد و مسئولیّت دفع خطر به عهده .1

 شود.گیرد و سلامت نصیب او میمفعولِ اول که مورد حف  و مراقبت قرار می .2

غالباً   گیرد ومفعول دوم که بخاطر ضــرر و آســیب آن در برابرش برخورد دفاعی صــورت می .3

 منصوب به نزع خافض با تقدیر حرف »مِن« است.

یله .4 تفاده میاابزار و وسـ ود و گاهی بصـورت مجرور حرف ی که از آن برای حف  و دفاع اسـ شـ

 شود.آید. از این عنصر به وقایه تعبیر می»باء« می

 
َـعلیَ بوده و از فعل ثلاثی « معتقد است تقوی در ق175خلیل بن احمد فراهیدی». البته  3 اصل »وقَوَی« بر وزن ف

اما دیگر لتویانِ متأخر   .239، ص5، ج کتاب العینفراهیدى، خلیل بن احمد، مجردِ »وَقَیَ« گرفته شده است؛ ر.ك. 

المحکم و المحیط ابن سیده، على بن اسماعیل، دانند؛ ر.ك. آن را اسم مصدر از فعل ثلاثی مزیدِ »اتَّقَی« می
، المصباح المنیر؛ فیومى، احمد، 402، ص15، ج، لسان العربابن منظور، محمد بن مکرم  ؛599، ص6، ج عظمالأ

رسد با توجه به ریشه و وزن کلمه و معیارهای ادبی در تشخیص اسم مصدر »ر.ك. زعبلاوی،  به نظر می .669ص

 اتّقاء در معنا و کاربرد، دیدگاه دوم صحیح است. «، و بخاطر تناسب تقوا و صلاح الدین

 217، ص: 5، جالنهایۀ فی غریب الحدیث و الأثر. ابن اثیر، مبارك بن محمد، 4

. راغب  94، ص13، ج المخصصهمو، . 598، ص6، ج المحکم و المحیط الأعظم، ابن سیده، على بن اسماعیل. 5

 . 881ص، مفردات ألفاظ القرآناصفهانى، حسین بن محمد، 

 .131، ص6، جمعجم مقاییس اللتهابن فارس، احمد، . 6
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ــاختـار ثلاثی مجرد، در    ی وقیمـاده ــت و معمولاً هر دو در کلام ذکر سـ متعـدّی بـه دو مفعول اسـ

ر آن تصـریح نشـود و بیشـتر نقش خودِ فاعل در بزار حف  دشـوند اگرچه ممکن اسـت گاهی به امی

رود: »وقیتُ شــیئاً منِ کار میدر یک عبارت کامل به این صــورت بهاما    عملِ حف  مورد تأکید باشــد،

شــوند، با این تفاوت که اتّقاء، یک نیز رعایت می  شــی ٍ بشــیءٍ«. این عناصــر در ســاختار ثلاثی مزید

دهعنصـر دوم، یعنی محفوظمفعولی بوده و  ت که از جمله حذف شـ و این چنین بکار  ، خودِ فاعل اسـ

 رود: »اتّقیتُ مِن شیءٍ بشیءٍ«.می

ــد، نتیجـهبـا توجـه بـه این ــخص  کـه هرگـاه مفعول یـک فعـل خود فـاعـل بـاشـ ی آن فعـل عـائـد خود شـ

د  دهد و دهنده و گیرنده خودش است، بای شود مانند اتّخاذ که شخص خود را در مقام أخذ قرار میمی

گفت »اتّقوا«، همان »قوا انفسـکم« اسـت که فاعل و مفعول در عمل حف ، خودِ انسان است و این بدین 

ــت،   ــدر اتّقاء به معنای تهیه کردن مبدأ فعل اس ــت که ازبین کاربردهای معنایی باب افتعال، مص معناس

ان  یتر به نظر م، طبق این معنا که روان7یعنی وقایه برگرفتن و وقایه فراهم آوردن د، إتّقاء یعنی انسـ رسـ

  8ای از خودش در برابر چیزی دفاع کند.بگونه

ــتن البتـه تقوا بخـاطر  بـانی را لحـاظ کنیم.  بنـابراین در معنـای »تقوی« بـایـد مفهوم خودنگهـداری یـا خویشـ

کند و به حالتی گفته می شـود که حف  دلالت می فراینداز ی حاصـل اش بر نتیجهویژگی اسـم مصـدری

جعلُ   التَّقْوَىگوید: »می  اصـفهانی چنان که راغب انسـان خود را در پوشـشـی محاف  قرار داده باشـد.  

  9وقَِایَۀٍ مما یخاف«. النّفس فی

ــاس تعریف بعض لتویینکـه  ی قـابـل توجـه ایننکتـه ، مفهوم »خوف« نیز در معنـای کلمـه تقوا 10بر اسـ

ترسـد در ، که انسـان از ضـرر ناشـی از آن می«عنصـر سـوم»دخیل اسـت. در واقع شـیء مورد احتراز 

ان دخیل در معنای تقوا می د. البته باید به رابطهتعریف ایشـ ت  مفهوم خوف و تقوا ی دوباشـ توجه داشـ

 ا به یک معنا فرض نکنیم، چرا کهها رنتا در معادل یابی و تصـــور دقیق معنا دچار خلط نشـــویم و آ

ــمـار میخوف  ــود که این دو گاهی  رود و همین امر باعث میلازمه تقوا و یکی از مبـادی آن به شـ شـ

ــت.  بجـای یکدیگر بکار روند. بنابراین تعریف »تقوا« به ترس، تعریف به معنایی ا لتزامى و مجازی اسـ
 

،  3، جالافعال فی القرآن الکریمسید عبدالحمید، ؛ مصطفی،  84، ص 1، جعلوم العربیۀ، . ر.ك. حسینى طهرانى، هاشم7

؛ اندلسى، ابوحیان  517، ص1، جزء2قسم دراسات لاسلوب القرآن الکریم،؛ محمد عبدالخالق عضیمۀ، 1467ص

 .58، ص1، جالبحر المحیط فی التفسیرمحمد بن یوسف، 
 .335؛ همچنین ر.ك. همان، ص  658، ص الفعل فی القرآن الکریم ، تعدیته و لزومه. ابراهیم، شمسان، 8
 . 881، صمفردات ألفاظ القرآنراغب اصفهانى، حسین بن محمد،  .9
.؛ عسگری، حسن بن عبدالله، الفروق فی اللته، 881راغب اصفهانى، حسین بن محمد، مفردات ألفاظ القرآن، ص 10

 238، ص 1ج
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یعنی ســبب بجای مســبّب قرار گرفته اســت. زیرا غالباً تا انســان از چیزى نترســد، تقوا و حف  نفس،  

به همین خاطر  11کند تا خویشتن را از خطر حف  کند.کند و ترس، انسان را وادار میمفهومى پیدا نمى

 .12حف  نفس همراه با خوف است  ،تقوا، یعنى شدهبرخی معتقدند مفهوم خوف در تقوا اشراب 

 مفهوم اصطلاحی تقوا .2.1.2

ر طور کلی یک اصـطلاح قرآنی و روایی میکه اصـطلاح تقوا بهباتوجه به این د و پژوهش حاضـ باشـ

 رویم.ها و تعریف اصطلاح قرآنی تقوا میسعی بر نگرش قرآنی نسبت به موضوع دارد سراغ ویژگی

 کاربرد قرآنی تقوا .2.1.3

اده ه  258ی »وقی«  مـ ه کـ ار رفتـ ار در قرآن بکـ الـب ثلاثی مجرد    19  بـ ه از آن در قـ اً،  مرتبـ »وقََی، یَقِی، وقَیـ

و بقیه در سـاختار ثلاثی مزید از باب افتعال »إتّقَی، یَتَّقیِ، اتّقاءً« آمده اسـت. برخی از موارد  وقایۀً، وقاءً« 

بوطه مشــخص شــوند. بطور کلی ناظر به معنای اصــطلاحی تقوا نیســتند که در این میان باید آیات مر

حف  و مراقبت به   فرایندتوان به لحاظ عناصــر  را می  «اعم از ثلاثی مزید ومجرد»کاربردهای ماده وقی 

 بندی و گزارش کرد:صورت زیر دسته

ــر دخیل در جمله یعنی   فرایندمواردی که  « الف  ــت و تمام عناص حف  در آنها ناظر به زندگی دنیا اس

 پذیر، محسوس و مادّی هستند:زدا و آسیب شیء آسیب زا، آسیب 

بر محافظت ؛ این آیه  «81نحل،  »وَ جَعَلَ لَكمُْ سَرابيلَ تَقيكُمُ الْحَرَّ وَ سَرابيلَ تَقيكمُْ بَأسَْكُمْ...«  »... ( 1

 کند.لباس از بدن انسان در برابر گرما و صدمات جنگی دلالت می

ءٍ شيَْ  ي...لا يَتَّخِذِ المْؤُْمِنُونَ الكْافِرينَ أَوْلِياءَ مِنْ دُونِ المُْؤْمِنينَ وَ مَنْ يَفْعَلْ ذلِكَ فَليَْسَ مِنَ اللَّهِ ف »   ( 2

؛ شیء مورد اتّقاء در این آیه که با حرف »منِ« بیان  «28آل عمران،  »إِلاَّ أَنْ تتََّقُوا مِنهُْمْ تُقاةً... «  

ذیت دشمنان و خطرهای جانی یا مالی آنهاست، و رفتاری که سبب در امان ماندن  اشده، آزار و  

. 13کردن اعتقاد و تظاهر به خلاف آن است شود، تقیّه، به معنای مخفیمؤمنین از این خطر می

 »تقاة« همانند تقوا اسم مصدر از اتّقاء است.

؛ مراد  « 25انفال،  »  مْ خَاصَّةً وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ شدَيدُ الْعِقاب«»وَ اتَّقُوا فِتْنةًَ لاتُصيبَنَّ الَّذينَ ظلََمُوا مِنْكُ  ( 3

 
. کریمی قدوسی، محسن، فرایند شکل گیری تقوا از دیدگاه قرآن، پایان نامه ارشد، موسسه آموزشی پژوهشی امام   11

 8خمینی »ره« ص
 . 78، ص1، جقرآن اخلاق در. مصباح یزدی، محمد تقی، 12
 . 29؛ همو، جانها فدای دین، ص347، ص3. مصباح یزدی، محمد تقی، اخلاق در قرآن، ج13
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 . 14از فتنه در اینجا اختلاف امت اسلامی در زندگی اجتماعی است که باید از آن پرهیز شود

 . دلالتی بر معنای اصطلاحی تقوا نداردشود، این قسم که شامل پنج مورد از کاربردها می

مواردی که عمل وقایه در آنها مربوط به حیات دنیوی انسان است، شیء مضرّ هم در همین دنیا    « ب 

 ملموس و مشهود است، ولی شخص محاف  در آن خداوند متعال است: 

ی مؤمن  نیروی غیبی خداوند حف  کننده؛ در این عبارت،  «45غافر،  »   ... فَوَقاهُ اللَّهُ سَيِّئاتِ ما مَكَرُوا ...«»   ( 1

 ها و توطئه های فرعونیان در این دنیا است.فرعون از گزند نقشهآل 

مْ قُوَّةً وَ آثاراً فِي  أَوَ لمَْ يَسيرُوا فِي الْأرَْضِ فَينَظْرُُوا كيَْفَ كانَ عاقِبةَُ الَّذينَ كانُوا مِنْ قَبلِْهمِْ كانُوا همُْ أَشدََّ مِنْهُ » ( 2

؛ در این آیه هرگونه وقایه و دفاعی  «21غافر،  »   بذُِنُوبهِِمْ وَ ما كانَ لَهمُْ مِنَ اللَّهِ مِنْ واقٍ«فأََخَذَهمُُ اللَّهُ    الْأرَْضِ

 در برابر مجازات دنیوی خداوند برای گنهکاران نفی شده است.

 .از دایره کاربردهای تقوای اصطلاحی خارج است این قسم هم که تنها دو شاهد مثال دارد، 

حف  در آنها به زندگی اخروی انسـان ارتباط دارد، خطر تهدید کننده هم از امور  فرایندمواردی که   «ج

 غیبی و غیرمادی است، شخص نجات دهنده نیز پروردگار متعال است:

ا  »الَّذينَ يَقُولُونَ رَبَّنا إِنَّن و یا    «18طور،  »  فاكهِينَ بمِا آتاهمُْ ربَُّهمُْ وَ وَقاهمُْ رَبُّهُمْ عَذابَ الْجَحيمِ«» ( 1

؛ این دو آیه و نظایر آنها آیاتی هستند  «16آل عمران،  »  آمَنَّا فَاغْفِرْ لَنا ذُنُوبَنا وَ قِنا عَذابَ النَّارِ«

 . 15کنند بصورت دعایی یا خبری، خداوند را نگهدار انسان از عذاب آخرت معرفی میکه 

؛ طبق «34رعد،  »  شَقُّ وَ ماَ لهَم مِّنَ اللَّهِ مِن وَاق«»لهَّمْ عذََابٌ فىِ الحيَْوةِ الدُّنْياَ وَ لَعَذَابُ الاخَِرَةِ أَ ( 2

 . 16این آیه کفار در برابر عذاب اخروی خداوند بی دفاع هستند

؛ «24زمر،  »  الْقِيامَةِ وقَيلَ لِلظَّالِمينَ ذوُقُوا ماكُنتُْمْ تَكْسبِوُنَ«بِوَجْهِهِ سُوءَالعَْذابِ يَوْمَ  »أَفمََنْ يَتَّقي  ( 3

در اینجا بصورت استفهام انکاری بین اهل عذاب و ایمنان از آن مقایسه شده و با استفاده 

از ساختار اتّقاء و عناصر آن، شخصی به تصویر کشیده شده که در برابر عذاب سخت روز 

 
 . 50، ص 9. ر.ك. طباطبایی، محمدحسین، المیزان فی تفسیر القرآن، ج14
 . 11؛ إنسان، 56؛ دخان، 9، 7؛ غافر، 191های بیشتر ر.ك. آل عمران، . برای آگاهی از نمونه15
دهد که اگر از هوای  «، خداوند به پیامبر»صلی الله علیه و آله وسلم« هشدار می37ی نظیر آن»رعد، . در آیه دیگر16

نفس مشرکین تبعیت کنی، در برابر خداوند سرپرست و نگهداری نخواهی داشت. نکته قابل توجه اینکه در این 

 آیات عنصر سومِ فرایند حف  با حرف »مِن« نشان داده شده است.  
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 ی دفاعی جز صورتش ندارد.قیامت، وسیله

؛ در این آیه نیز سعادت «16و تتابن،    9حشر،  »  «»مَنْ يُوقَ شُحَّ نَفسِْهِ فَأُولئكَِ همُُ المُْفْلحِوُنَ ( 4

از شرّ بخل و حرص درونی او  ماندن  به مصون  انسان مشروط  اش شده، حف   اخروی 

اشاره  مستقیمدر جایگاه حف  بطور ی واقعی خداوند است و به فعالیت خودِ انسان کننده

 نشده است.

تقوای اصــطلاحی دلالت ندارد، مگر اینکه   برشــود نیز  مورد ازکاربردها را شــامل می  12این قســم که 

، نگهداری خداوند از انســان منوط به اقدام و حرکت خود اوســت و فقط بر 4و  1بگوییم در شــماره 

 .  نقش خداوند در فرایند تقوا تأکید شده است 

مواردی که مربوط به صــیانت اخروی انســان هســتند، شــیء مورد احتراز در آنها نیز امری غیبی و   «د

 حف  در آنها به خود انسان نسبت داده شده است:  فرایندماورائی است، اما 

؛ در این «6تحریم،  »  الْحجِارةَ...«»يا أَيُّهَا الَّذينَ آمَنُوا قُوا أَنْفُسَكمُْ وَ أَهْليكُمْ ناراً وًَقُودُهاَ النَّاسُ وَ   ( 1

 اند. قالب ثلاثی مجردی، مؤمنین مأمور به حف  خود و أهلشان در برابر آتش شده

؛ «24بقره،  »  وَقُودُهَا النَّاسُ وَ الحِْجارَةُ أُعِدَّتْ للِْكافِرين«  »فَإِنْ لمَْ تَفْعَلُوا وَ لَنْ تَفْعَلُوا فاَتَّقُوا النَّارَ الَّتي  ( 2

که در آن از فعل امر اتّقاء استفاده شده، از نظر اجزاء و عناصر ترکیبی، متناظر با مورد این آیه 

 شود.  قبلی است و دقیقاً همان معنا از آن فهمیده می

ی اتّقاء های فعلی و اســمی از خانوادهی وقی، که بیشــتر شــامل گونهاین قســم از کاربردهای ماده

توان از آن با عنوان  که میخودنگهداری دینی و معنوی توسـط انسـان دلالت دارد نوعی ، بر 17شـودمی

اد کرد ا بیش از    18.تقوای قرآنی یـ مرتبـه تکرار کـه عمومـا در آیـات مـدنی   70از خـانواده وقی امر إتّقوا بـ

ین  مرتبه تکرار در بین آیات مکی ومدنی پرکاربردتر  40نازل شده است و سپس واژه المتقین با بیش از

 باشند.واژگان می

 
«، فعل 197توان به موارد زیر اشاره کرد: اسم مصدر مانند التَقوَی»بقره، ن نمونه هایی از ساختار »اتّقاء« می. به عنوا17

«، 24«، فعل مضارع مانند یَتّقِی»زمر، 32«، إتّقَیتُنَّ»احزاب، 65«، إتَّقَوا»مائده، 189ماضی مانند إتّقی»بقره، 

«، 1«، فعل امر مانند إتَّقِ»احزاب،  34«، تَتّقُوا»محمد، 52ن»نحل، «، تَتّقُو 187«، یتّقون»بقره، 90یَتقِّ»یوسف، 

«، صفت مشبهه  41«، المُتّقیِن»مرسلات، 34«، اسم فاعل مانند المتَّقُون»انفال، 55«، إتَّقیِنَ»احزاب، 18إتَّقُوا»حشر، 

 «. 13«، اسم تفضیل مانند أتقَی»حجرات،13مانند تَقیّ»مریم، 
ی قدوسی، محسن، فرایند شکل گیری تقوا از دیدگاه قرآن، پایان نامه ارشد، موسسه آموزشی  تقسیم بندی از: کریم . 18

 8پژوهشی امام خمینی »ره« ص
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 برخی نکات مهم و کلیدی درباب تقوا که در این پژوهش مفروض قرار گرفته است:

ــألهتقوا  .1 ــیاری از آیات؛ زیرا تا اختیاری در بین   ایمس ــت. بدلیل امربه تقوا در بس اختیاری اس

 .«6أَنْفُسکَُمْ...،تحریم، قُوا ...»گیرد؛ تعلق نمی انجام کارینباشد امر به 

 19و متوجه سعادت ابدی و کمال لایق وی است   خطر مورد احتراز از ناحیه خود فاعل  مختار .2

 .«77مَتَاعُ الدَّنْیاَ قَلِیلٌ واَلآخِرَةُ خَیرٌْ لِّمَنِ اتَّقَى، نساء،  ...»

بدلیل وجود آیاتی که   «وجوانحیاعم از جوارحی  »تمامی ابعاد وجودی انسـان اسـت   مؤثر بر .3

الْحَجُّ أَشرْهُرٌ مَعْلُوماتٌ فمََنْ »شرريفه ی  مثلاً در آیه  اشـاره به تقوای قلب وتقوای اعمال دارد مانند:

وقَ وَ لا جرِدايَ فِي الْحَجِّ وَ مرا تَفْعَلُوا مِنْ خَيْرٍ يَعْلمَرْهُ اللَّرهُ وَ  فَرَضَ فيهِنَّ الْحَجَّ فَلا رَفرَََ وَ لا فُسرررُ

اتی در ،  «197بقره،  وَ اتَّقُونِ يرا أُولِي الرْأَلْبرابِ     تَزَوَّدُوا فرَإِنَّ خَيْرَ الزَّادِ التَّقوْ  ان الزامـ بیـ پس از 

مناســک حج، صــاحبان عقل را به کســب بهترین توشــه که انجام کارهای خیر و تقوا اســت، 

فارش می دسـ ریفه   20کند، تا علم از عمل جدا نباشـ اره به تقوای اعمال دارد  و آیه شـ ی  که اشـ

عرا ِرَ اللَّرهِ فرَإِنَّهرا منِْ تقَْوَ  الْقُلُوب   » ــبـت دادن تقوا بـه قلـب  «32ج، ح وَ مَنْ يُعظَِّمْ شرررَ هـا، کـه بـا نسـ

کند که جایگاه اصـلی آن در دل انسـان اسـت و صـراحتاً آن را امری معنوی و درونی معرفی می

 گیرد.تعظیم شعائر الهی به عنوان یک رفتار ظاهری از آن سرچشمه می

ت  .4 اره به  «2... هدیً للمتقین، بقره،  »بدلیل وجود آیات؛   21تشـکیکی و دارای مراتب اسـ که اشـ

تَعَعْتُم   »و    22دارد  «تقوای فطری»اولین مرتبه تقوا  اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ »و  «16تتابن،  فَاتَّقُوا اللَّهَ مَا اسررْ

إِنَّ أَكْرَمَكمُْ  »ی شریفه  کاربرد أفعل تفضیل برای تقوا مانند آیهآیاتی با  و    «102آل عمران،  تُقاتِهِ   

 .«13حجرات، عِنْدَ اللَّهِ أتَْقاكُم  

آل اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقاتِهِ   »مثل؛   «در هشــتاد و پنج مورد»متعلق آن گاهی ذات اقدس الهی اســت  .5

فَإنِْ  »در سـه مورد متعلق آن روز قیامت  «197بقره، وَ اتَّقُونِ يا أُولِي الْأَلْبابِ   ...» و  «102عمران،

گـاهی   «24بقره، وَقُودُهرَا النَّراسُ وَ الْحِجرارَةُ أُعرِدَّتْ لِلْكرافِرين،   لَمْ تَفْعَلُوا وَ لَنْ تَفْعَلُوا فرَاتَّقُوا النَّرارَ الَّتي

 .«2... هدیً للمتقین، بقره، »متعلق آن ذکر نشده  «حدود صد مورد»هم 

معرفی شـده    بیان مصـادیق رفتاری انجام واجبات و ترك محرماتطریق تقوای قرآنی گاهی از  .6

 
 71، ص1اخلاق در قرآن، ج 19
 .79، ص2، ج المیزان فی تفسیر القرآن. طباطبایی، سید محمد حسین، 20
 190،ص6طباطبایی، سید محمد حسین، المیزان فی تفسیر القرآن،ج 21
 45، ص1همان،ج 22
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مِ الآخرِِ  لَّیسَْ الْبرَِّ أَن تُوَلُّواْ وُجُوهَکُمْ قِبَلَ الْمَشرِْقِ وَالْمَترِْبِ وَلَـــکِنَّ الْبرَِّ مَنْ آمَنَ بِاللّهِ وَالْیَوْ»23 ؛ است 

لِ  وَالْمَلآئِکـَۀِ وَالْکِتَ بِیـ ــَّ ـَــاکِینَ واَبْنَ السـ هِ ذَوِی الْقرُْبَى وَالْیَتـَامَى وَالْمَسـ ابِ واَلنَّبِیِّینَ وَآتَى الْمـَالَ عَلَى حُبّـِ

ابِ لوةَ وَآتَى الزَّکَوةَ وَالْموُفُونَ بِعَهدِْهِمْ إِذاَ عاَهدَُواْ وَالصّـَ آئِلِینَ وفَِی الرِّقاَبِ وَأقََامَ الصّـَ اء  رِینَ فِی الْبَوَالسّـَ أْسَـ

و گاهی عبارت است   «177والضَّرَّاء وَحِینَ الْبَأسِْ أُولَــئِکَ الَّذِینَ صدََقُوا وَأُولَــئِکَ هُمُ الْمُتَّقُونَ، بقره، 

 «27....إِنَّمَا یَتقََبَّلُ اللّهُ مِنَ الْمُتَّقِینَ، مائده، » 24از ملکه نفسانی و صفتی پایدار

ــت و فرد در همه کارها خداوند را در   محور و انگیزه انجام و ترك افعال ذات اقدس الهی .7 اس

کند که موجب خشنودی و رضایت ذات اقدس الهی نظر دارد و با دقت تمام، طوری رفتار می

شــود، حتی در مواردی که متعلق تقوا قیامت و یا عذاب آن روزعظیم اســت. زیرا فرد متقی 

 25بیند.و مدبر و مؤثر حقیقی را فقط ذات اقدس الهی می فاعل بالاصاله

 26صورت غیر مستقیم متضمن ایمان به خدا و جمیع ما انزل الله نیز هست.تقوای قرآنی به .8

وعد و وعید، مدح و علاوه بر دســتور مســتقیم به تقوا، تمام امر و نهی های قرآن، همچنین   .9

ملازم با امر به تقوا اســت و اگر به دنبال یکی از این   ثواب و عقاب  ،انذار و تبشــیر  ،نکوهش

گونه آیات  امور اثری مترتب شـده, از آثار تقوا محسـوب می شـود. بنابراین در این پژوهش این

 باشد، موضوع پژوهش ما نیز هست.که متضمن تعریف اصطلاحی تقوا می

ده که بواژهاز  قرآن کریم  آیات  در   .10 تفاده شـ طلاحی تقوا یا متقارب  گانی اسـ ا مفهوم اصـ

كُمْ فَاحْذَرُوه وَ اعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ يَعْلَمُ ما في»مانند حذرالمعنا هســتند     »وَ, حف   «235، بقره،  أَنْفُسررِ

با مفهوم تقوا یا  و   «32 -31حَفِيظٍ، ق،    أَوَّابٍ  لِكلِّ  تُوعَدُونَ  مَا  بَعِيدٍ، هَذَا غَيرَ  لِلْمُتَّقِينَ  الجْنَّةُ  أُزْلِفَتِ

يُنَجِّي اللَّهُ الَّذينَ  »وَ  , فسـوق«8»فَأَلْهمََها فُجُورَها وَ تَقْواها، شرمسمعنایی دارند مانند فجورتقابل 

هُمُ السرُّوءَ  اتَّقَوْا بِمَفازَتِهِم شـخص فاسـق با ارتکاب کفر یا معصـیت، از آن قلعه   «،61، زمر، لا يَمَسرُّ

ید؛   طه به او خواهد رسـ ده و عذاب اخروی بی واسـ هُمُ الْعَذابُ بمِا كانُوا يَفْسرُقوُن»خارج شـ ، يَمَسرُّ

لِلعَّاغِينَ لَشرَرَّ  وَ إِنَّ  ...  مُ الْأَبْوَابهُمُّفَتَّحَةً لَ  جَنَّاتِ عَدْنٍ،  بآإِنَّ لِلْمُتَّقِينَ لَحُسرْنَ مَ», طتیان  «49انعام،  

لَوْنَ،  بآمَ تِلرْكَ حرُدُودُ اللَّرهِ فَلا تَعْترَدُوهرا وَ مَنْ » و تعـدی  «59-49، ص، هرَادُا فَبِئْسَ المِْهَجَهَنَّمَ يَصرررْ

ــیه« 229يَتَعَدَّ حُدُودَ اللَّهِ فَأُولئِكَ هُمُ الظَّالمُِونَ، بقره،   ــت نظیر توصـ به تقوا در   این تذکّر، درسـ

ت که احکام و قوانین الهی را بیان میانتهای آیات   كَذلكَِ  تَقْرَبُوها فَلا  اللَّهِ  حُدُودُ  »تِلْكَکند؛  ی اسـ

 
 70، ص1مصباح یزدی، محمدتقی، اخلاق در قرآن، ج 23

 . 244، ص2، جره توشه. همو، 24

 74، ص1همو، اخلاق در قرآن، ج 25

 45، ص1طباطبایی، محمد حسین، المیزان فی تفسیر القرآن، ج 26
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تشـخیص واژگان در این آیات برای  گونه  ینکه ا «178يَتَّقُون، بقره،    لَعَلَّهُمْ  لِلنَّاسِ آياتِهِ  اللَّهُ  يُبَيِّنُ

گونه آیات در این . بنابراین از اینکندیاری میما را جایگاه تقوا و مرزبندی آن با سایر مفاهیم 

 27پژوهش استفاده خواهیم کرد.

 جمع بندی و تعریف مورد نظر  .2.1.4

د که از باتوجه به ویژگی ان از خطری بترسـ ت که انسـ لام به این معناسـ های فوق، تقوا از دیدگاه اسـ

ــعادت ابدی او می فعل اختیاری خود ــود، و بینش توحیدی مییا ترك آن متوجه س گوید: این خطر ش

دسـت خداوند به او خواهد رسـید و در برابر این خطر، کاری کند که چنین خطری متوجه  درنهایت به

زند »متقی« و این رفتار ویژه او را او نشـود. کسـی را که در برابر چنین خطری دسـت به چنین کاری می

ــت از »تقوا«   ــان به جهت ترس از به خطر  گویند. بنابراین تقوا عبارتس ــی که انس یک نوع رفتار خاص

 28.گیردافتادن سعادت ابدی در پیش می

 مفهوم شناسی کمال  .2.2

 مفهوم لغوی کمال  .2.2.1

عنوان اسم  بهعنوان مصدر هم  فهو کَاملٌ« هم به  یَکمُْلُ  کَمَالًا و کَمُلَ  یَکمُْلُ  واژه »کمال«  از ماده »کمََلَ 

در لتت عبارت است: از معنای مصدری این واژه    29شود.مصدر درمورد ذوات و صفات استعمال می 

و معنای اسم مصدری آن   30چه که غرض و مقصود آن چیز است. بدست آوردن یا حاصل شدن آن

که برخی از اهل لتت کمال را در   یادآوری این نکته لازم است مساوی با تمام ذکر شده است. البته  

دانسته  تمام  مساوی  هم  واژه کمال   31اند.معنای مصدری  مفهوم  که  است  این  بر  دیگر  برخی  نظر  و 

  32متفاوت از تمام و بالاتر از آن است.

 
ه   27 سـ د، موسـ کل گیری تقوا در قرآن، پایان نامه ارشـ ن، فرایند شـ ی، محسـ ی امام ر.ك. کریمی قدوسـ ی پژوهشـ آموزشـ

 49-40خمینی )ره(، ص

  72،ص1همو، اخلاق در قرآن، ج 28

 .541، ص 2، ج . فیومى، احمد بن محمد ، المصباح المنیر فى غریب الشرح الکبیر للرافعى29

 . 726ص، مفردات الفاظ قرآن، حسین بن محمدراغب اصفهانی، 30

منظور، و ابن 148، ص 10بن احمد، تهذیب اللتۀ، ج و ازهرى، محمد  139، ص 5احمدج  . ر.ك: ابن فارس،31

 .379و  378، ص 5بن احمد الفراهیدی، ج . خلیل156، ص12العرب، جلسان
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 تفاوت کمال و تمام  .2.2.2

طبق نظری که کمال با تمام مساوی است، اگر کمال وصف چیزی واقع شود، با کامل شدن اجزاء 

شک در این صورت، شیء یا کامل است  شود. بین هدف نهایی از آن حاصل  و شیء تام الخلقه می آ

توان از کمال بیشتر یا کمال کمتر صحبت  یا ناقص طبق این نظر کمال مراتب نخواهد داشت و نمی

کرد؛ زیرا تمام شدن اجزای آن و غرض نهایی آن شیء، بیش از یکی نیست و اگر اجزا تمام شد و  

شود وگرنه ناقص خواهد بود. لکن در صورتی که کمال متفاوت از تمام رض حاصل شود، کامل می غ

 باشد، کمال ذو مراتب و مراتب آن متفاوت از تمامیت اجزاء آن خواهد بود.

رسد، کمال دانند به نظر می حال باتوجه به دلیل کسانی که معنای کمال را متفاوت از تمام می

 ام دارد. زیرا؛ مفهومی متفاوت از تم

شود. و آن شیء تنها در در مورد جمع شدن اجزای یک چیز استمعال می   در عرف اهل لتت »تمام«

شود  واژه »کمال« در باره اموری استعمال می صورت جمع شدن همه اجزائش اثر بخش خواهد بود؛ ولی  

گیرد ت شیئی قرار می»تمام« صفهمچنین    33که هر جزئى که محقق شود متناسب با خود، اثرگذار است.

که همه آنچه برای اصل وجود آن لازم است به وجود آمده باشد؛  اما »کمال« در جایی است که یک 

باشد. اگر این کمال  باز درجه ی بالاتری هم می تواند داشته شیء بعد از آنکه همه اجزاء آن ایجاد شد

رو وقتی  از این  .برای شیء نباشد باز خود شیء هست، ولی با داشتن این کمال یک پله بالاتر رفته است 

گویند تمام شد و زمانی که در جهت عمودی  چیزی در جهت افقی به نهایت و حد آخر خود برسد، می

  34گویند کمال یافت.بالا رود می 

لکن با آن تفاوتی نیز  35کار برده است؛ »کمال« را در معنایی نزدیک به »تمام« به قرآن کریم نیز واژه 

 دارد. 

تر از تمام که کمال معنایی وسیعدر باب تفاوت کمال با تمام و این  «رحمه الله»مرحوم علامه طباطبایی 

 گویند: دارد چنین می

بخشند  یک نوع از موجودات وقتى اثر خود را مى: موجودات دو نوع است آثار 
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